

黄坤明在河南调研时强调

把握新时代新要求 推动基层宣传思想文化工作改革创新

新华社郑州6月13日电 6月11日至13日,中共中央政治局委员、中宣部部长黄坤明在河南调研时强调,要坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,深入学习贯彻党的十九大精神,坚持以人民为中心,走好群众路线,把握新时代新要求,着力加强和创新基层宣传思想文化工作,更好地宣传群众、凝聚群众、服务群众,以新作为新成效增强人们的道路自信、理论自信、制度自信、文化自信。

调研期间,黄坤明深入郑州、开封、周口、许昌等地的农村、社

区、企业和宣传文化单位、文物保护单位,详细了解基层结合实际开展宣传思想工作和文化建设的情况,认真听取加强改进工作的意见建议。

黄坤明强调,推动习近平新时代中国特色社会主义思想深入人心、落地生根,是做好新时代宣传思想文化工作的重中之重。要切实增强政治责任感和时代使命感,推进理论武装、新闻出版、文艺创作、思想政治教育、精神文明创建等各方面工作协同发力,让党的创新理论更加深入有效地走进基层、

走进群众。要积极探索新时代文明实践中心建设,坚持联系实际、效果优先,把准普通百姓关切点,抓住社会发展关键点,激发思想情感共鸣点,用群众的语言、喜闻乐见的形式宣传科学理论、阐释方针政策、传播主流价值,大力培养时代新人,弘扬时代新风。

黄坤明强调,做好新时代宣传思想文化工作,重点在基层,关键在创新。要全面推进工作理念、内容建设、话语方式、体制机制的改革,在统筹资源、整合力量上实现新突破,在补齐短板、

加固底板上实现新作为,打通基层宣传思想文化工作到达群众的“最后一公里”。要大力推进媒体融合发展,创新建设县级融媒体中心,把整体谋划与分类指导结合起来,把发挥自身优势与用好新技术结合起来,着眼教育引导群众、服务生产生活,完善信息供给结构,提高信息供给质量,切实提升主流舆论吸引力影响力。要创新和强化工作举措,加大对中华文化历史遗存的保护和传承力度,推动中华优秀传统文化焕发时代风采。



6月12日,同学们在西安半坡博物馆工作人员的指导下体验钻木取火。当日,“史前工场”研学体验活动在位于呼和浩特市的中国蒙古博物院互动空间举行,该活动是内蒙古博物院与西安半坡博物馆开展的馆际交流活动之一。来自呼和浩特市当地的100多名学生现场体验了钻木取火、陶器钻孔、原始房屋搭建等4个项目,让同学们领略了半坡原始人的生存智慧,同时也了解了6000多年前半坡先民的衣食住行。丁根厚摄/光明图片

研支团二十年,影像记录最美支教人

本报记者 刘博超

13日下午,由共青团中央、光明日报社、中国青年志愿者协会共同主办的“2018镜头中的最美支教团”活动正式在京启动。摄影记者团队将奔赴今年遴选的15所高校所在的支教地进行实地采访拍摄,用镜头记录他们支教的感人故事。

今年正值中国青年志愿者扶贫接力计划研究生支教团组建实施20周年。自1998年全国首届研究生支教团组建以来,来自全国近200所高校的近两万名大学生志愿者,先后分赴我国中西部近400所中小学开展为期一年的支教扶贫

工作,培养了一大批“懂国情、讲奉献、高素质”的青年骨干人才。而“镜头中的最美支教团”是共青团中央和光明日报社共同发起的公益活动,已举办两届。活动以镜头为媒介,挖掘传播研究生支教团在西部、在基层奉献的风采,动员广大青年踊跃投身志愿服务。

在启动仪式上,第十九届支教团代表、中国人民公安大学研究生李徐铭回忆了自己在广西百色凌云县沙里瑶族乡阁楼小学支教的经历。在这所山村小学,43名学生的中近80%是留守儿童。一种“被需要”的感觉在他心里升起。“脚上有

泥,心中才有数”,李徐铭与同学们踏上了家访之路。一次家访往往要走上两三个小时。探情况、讲道理,支教团的成员把“扶贫先扶智,扶贫必扶志”的道理记在心头,用关怀让乡亲们意识到教育能够改变命运。过去五年,定点帮扶阁楼小学的公大研究生支教团家访总计近1100公里,留下了一千多页扎实的家访记录。

共青团中央青年志愿者行动指导中心主任张朝晖感到,研究生支教团20年来见证了教育扶贫的历程。“现在研究生支教已经有了规范的培训和教学方法的指导,90

后的支教研究生也更加热爱这项事业。这体现了新一代年轻人的担当和服务社会的热爱。”

本届活动将进一步宣传和弘扬支教团志愿服务的风貌风采与精神内涵,推进志愿服务常态化、长效化,弘扬“奉献、友爱、互助、进步”的志愿精神,用实际行动为实现中国梦贡献力量。公益合作伙伴国美集团将为今年的最美支教团青年学子提供电脑、投影仪等教学用具,以帮助他们更好地为当地孩子教学。中国人民公安大学也将派出骨干教师,深入到校园,给孩子们开展儿童安全知识讲座。

(上接1版)

创新活动形式,巩固学习效果

“大爱母亲”霞霞、“板车女孩”黄凤、“最美教师”李元芳……这几天,身边好人的故事深深触动了安徽大学广告学专业大四学生顾娜娜。

“身边好人,是看得见的榜样。”安徽省教育工委相关负责人表示,为增强活动效果,安徽省组织开展“道德模范与身边好人进校园”“让好人成人”活动,教育学生在日常生活中自觉向道德模范和身边好人学习与看齐,努力做习近平新时代中国特色社会主义思想和社会核心价值观念的坚定信仰者、积极传播者、模范践行者。

“同上一堂课”怎么讲?各地教育系统积极创新活动的载体和形式,遵循传播规律,提升学习效果,在讲准讲话上下功夫。

上海市紧密对接暑期社会实践主题,组织700位骨干教师开展主题实践研修,组织1000支主题实践小分队开展实践调研,通过“行

同一堂课传递信仰力量

走的课堂”形式,不断拓展学习时间和空间,推进新思想融入各门课程,深化学习效果。

天津市集中打造“学习时间”电视节目,活动不低于1000支学生团队登台讲授习近平总书记重要讲话精神,建设一批新思想学习宣传示范课程,固化学习成果。

陕西省要求广大师生深入学思践悟,切实把习近平总书记重要讲话精神内化于心,外化于行。“根据不同群体的接受习惯和学习规律,活动安排了巡回授课、电视授课、网络直播等环节,不断丰富授课形式,着力扩大覆盖面和受益面,努力实现教学相长,增强实效。”教育部有关负责人表示。

注重学习转化,确保落地见效

“我们见证着国家的崛起,在生活中实打实的变化看在眼里、

记在心里。发愤图强,成为有用之才才是我们无悔的选择,习近平总书记提出‘爱国、励志、求真、力行’的4点希望,为我们的成长成才提供了方向。”在听完方守恩、吴晓明和施索华的精彩授课后,同济大学马克思主义学院研究生汪慧娟深有感触。

“同上一堂课”效果如何?随着活动的深入开展,各地高校师生纷纷表示,通过听课学习,进一步加深了对习近平总书记重要讲话精神的理解。对习近平新时代中国特色社会主义思想的领会,也进一步明确了自身所肩负的时代责任和使命。

北京吉利学院院长霍伟东表示:“学校将采取多种形式,切实用马克思主义中国化理论武装师生头脑,坚定培养社会主义合格建设者和可靠接班人,努力办成具有国际影响力的顶尖民办高校。”

就连授课专家自己,也在授课过程中实现了精神的进一步提升。尽管首场授课已经结束,但吴晓明一直在思考,怎样让讲课内容真正走进学生心灵、能够落地见效:“如果讲解能够与时俱进地揭示时代的问题并切中现实,那么马克思主义就会成为我们强大的思想武器和分析工具。”

方守恩则感慨:“这样的思政大课不仅要上,还得多上,面向新时代,扎根中国大地,建设中国特色社会主义世界一流大学的使命和人才培养的初心。”

“要通过学习宣传,切实把习近平总书记重要讲话精神转化为高校立德树人的政策体系、工作举措和育人体系、教学模式,转化为广大干部师生勇担大任、砥砺前行精神力量和自觉行动,引导广大干部师生增强‘四个意识’、坚定‘四个自信’,努力做到爱国、励志、求真、力行,坚定理想信念,练就过硬本领,成为实现中华民族伟大复兴中国梦的生力军、主力军。”教育部有关负责人表示。

为党捐躯的女英雄——钟竹筠



钟竹筠像 新华社发

新华社广州6月13日电(记者李雄鹰)在广东省遂溪县杨柑镇祝君村有一尊大理石雕像,一年有五千人次来到这里瞻仰、悼念,这就是钟竹筠烈士的雕像。

钟竹筠,女,1903年生于广东省遂溪县一个贫苦农民家庭。1921年秋,考入北海贞德女子学校,接触进步书刊,受到马克思主义著作和十月革命的影响,开始走上革命道路。

1925年5月,她被广东农民运动著名领袖人物之一、南路农民领袖黄学增推荐到广州,参加第四期农民运动讲习所学习。在农讲所学习中,她得到了周恩来、彭湃、恽代英、阮啸仙等共产党人的教导和

影响,并加入了中国共产党,成为广东南路地区最早的女共产党员。同年,钟竹筠与中共党员韩盈结为伴侣。

从农讲所毕业后,钟竹筠先后被任命为以共产党员为骨干的国民党广东南路特委会委员兼省党部妇女部特派员、广东省农协南路办事处干事、南路特委妇女部长。

1926年10月,钟竹筠受中共南路党组织和南路办事处的派遣到防城县东兴镇,指导发展党员,开展建党工作,并领导防城的工农运动和妇女解放运动,被选为广东省妇女解放协会防城分会主席。

1927年春,钟竹筠在东兴创建了中共防城县第一个支部——中共东兴支部,并担任支部书记。

1927年4月中旬,蒋介石叛变革命,南路地区笼罩在一片白色恐怖中,共产党人遭到屠杀,党的组织被破坏,钟竹筠的丈夫韩盈也在遂溪县被捕牺牲。

钟竹筠忍着悲痛,不畏反动当局对她的通缉,继续在东兴芒街一带坚持地下斗争,她深入工农群众,揭露国民党新军阀背叛孙中山三大政策、叛变国民党、屠杀共产党人和革命群众的滔天罪恶,宣传和组织工农群众,与反动派进行坚决斗争。钟竹筠的活动,引起了反动当局的很大恐慌,钦廉地区反动军警奉命四处缉捕钟竹筠。

1927年9月,由于叛徒出卖,钟竹筠被敌人逮捕,被作为“共党要犯”押往广西北海。在狱中,敌人对她威利诱和酷刑折磨,宣称“只要你公开宣布脱离共产党,供出党内部的机密,金钱、地位、享受都有”。面对凶恶的敌人,钟竹筠表现了一个共产党员的革命气节和牺牲精神,她回答敌人:“革命不会完!最终完的是你们这伙人面兽心的反动派!我早已把生死置之度外,难道还怕你们几个反动派?要宰要割任你。但是,你们休想从我口中得到任何东西!”

1929年7月,钟竹筠高呼着“中国共产党万岁!”的口号,英勇就义于北海西炮台刑场,年仅26岁。

为了纪念钟竹筠烈士,家乡人民将她的出生地杨柑镇志志塘村,改为杨柑镇祝君(竹筠别名)村,并修缮了钟竹筠烈士故居。

“钟竹筠为了人民的解放、自由和幸福,献出了年轻的宝贵生命。她舍生取义的崇高品德和革命气节,激励着一代代年轻的共产党员前仆后继,用行动践行着对党与人民的忠诚。”中共遂溪县委党史办主任程哲鸣说。

为了民族复兴
英雄烈士谱



我们的节日·端午

银川市西夏区

在经典诵读中传承端午神韵

本报银川6月13日电(记者王建宏)“天地苍苍,乾坤茫茫,中国少年顶天立地当自强。”13日上午,身着传统服饰的小伙伴们伴着音乐踏着舞步,高声齐诵《少年中国说》。当天,由宁夏银川市西夏区举办的“我们的节日·端午”主题活动拉开帷幕,学校学生、社区居民、干部职工等400余人通过诵读经典的方式传承端午神韵,体悟中华文化魅力。

通过开展主题鲜明、内容丰富、形式多样的一系列文化活动,挖掘端午节深厚的文化内涵,弘扬中华民族精神和优秀传统文化,有助于进一步推动践行社会主义核心价值观,培育良好西夏建设。”银川市西夏区委常委、宣传部长杨晨

说,此次活动以“传承端午神韵诵读中华经典”为主题,除中华经典诵读外,还有“包粽子·献爱心”、巧手香包展、端午知识有奖问答、好家风家训故事分享、非遗文化展示、志愿服务活动、品味端午美食、书画作品展等9个部分。

经典诵读包括集体诵读、配乐诵读、配乐舞蹈等多种方式。《离骚》《花之韵,咏经典》《诵千古美文,做少年君子》《千字文》等一篇篇经典诗词,伴随着古韵古音,引领现场观众共同参与,一起回望历史,感悟传统。

活动现场,西夏区辖区居民刘艳波以平平凡凡朴素的语言诉说照顾瘫痪在床的岳母十余年的经历,与大家分享了“百善孝为先、家和万

事兴”的治家格言。

包粽子、制香包、剪纸、刺绣、布艺、篆刻、皮影制作等一系列非遗传承活动吸引了广大市民的目光。在橡民社区,党支部书记带领老党员们分成4组走进西夏区第五小学的课堂,为孩子们讲述端午传统文化,回忆自己童年时过端午的情景,听孩子们讲对端午的理解和感受。西夏区坊苑社区党支部组织志愿者和居民一起动手包粽子、话端午,大家围在一起,捋粽叶、填糯米、包裹、捆线,巧手翻飞,一起将包好的粽子送给社区孤寡、空巢家庭。老党员张爱民高兴地说:“包粽子、吃粽子、念古诗,让我们感受到了浓浓的端午氛围和中国的传统节日魅力。”

哈尔滨道外区中华巴洛克历史文化街区

百年老街端午情

本报哈尔滨6月13日电(记者赵洪波、张士英)13日,在黑龙江省哈尔滨市道外区中华巴洛克历史文化街区,一场以“百年老街端午情,印象中华巴洛克”为主题的活动拉开了黑龙江全省“我们的节日·端午”系列活动的序幕。活动由黑龙江省文明办、哈尔滨市文明办、中共道外区委共同举办,旨在大力弘扬中华民族优秀传统文化和传统美德,挖掘端午节文化内涵,积极培育和引领社会主义核心价值观,共同欢度和谐、文明、祥和的传统佳节。

中华巴洛克百年老街嘉宾云集,观众如潮,这是一次弘扬民族文化的盛大民俗聚会,也是一次传承中华传统的艺术盛宴。活动现场,全国文明村——哈尔滨市道外区红光村的威风锣鼓声响彻云霄,喜迎八方来客。在“粽叶飘香迎端午”的分会场,从不同行业香迎端午”的分会场,从不同行业粽子比赛,形状各异的粽子摆满了桌子,供大家品尝。他们把包好的粽子送给来自全省的道德模范和身边好人代表,向他们表达端午的祝福。

医改十年 情牵两地

(上接1版)

从相隔两地到亲如一家,“北仑模式”得到进一步复制:北仑分院先后托管了梅山乡卫生院、大榭开发区医院、滨海新城医院,并与多家社区卫生服务中心建立帮扶关系,一个“城市医院—县级医院—社区卫生服务中心—村(站)”四级联动、梯度下沉的医联体模式逐步形成。

“输血只能应一时之需,实现自身造血功能才是根本。”浙大一院院长王伟林介绍,“我们本着让患者最多跑一次的原则,在医患之间、医院之间搭起了大数据网络平台,努力探索互联网智慧化平台建设贡献经验。”

如今,“北仑模式”已在多家基层医院推广,县域就诊率连年提高,“小病在当地,大病转浙一”成为当地新风尚。

(上接1版)在宁波市文化馆,为“一人一艺”打造云平台的昆山市必捷科技服务有限公司工作人员刘向荣手指轻触屏幕,文化场馆使用情况、艺术培训、精品赏析等信息一一呈现,各种数字在不断地跳动。“一人一艺”云平台总访问量超798万人次,各终端用户累计超12万人次;百余间公共文化场馆免费预约,开

展线上活动数百场;数千个艺术培训数字资源上线,参与群众超5万人次;数十项全民艺术人才赛事活动人气高涨;注入艺术资源与服务

的22个公共空间集体亮相……“每年我们举办的各项艺术活动,如展览、演出、各种艺术大赛等,为城市注入更多的文艺气。最关键的是,‘一人一艺’让宁波的百姓

多篇论文。“近几年,浙大一院医联体成员单位实现了互联互通,远程医疗服务网络得到了深度拓展。”浙大一院院长王伟林介绍,“我们本着让患者最多跑一次的原则,在医患之间、医院之间搭起了大数据网络平台,努力探索互联网智慧化平台建设贡献经验。”

如今,“北仑模式”已在多家基层医院推广,县域就诊率连年提高,“小病在当地,大病转浙一”成为当地新风尚。

有了幸福感。我们的初衷就是依据‘以人民为中心’的根本原则,达到人人拥有均等的文化艺术权利的目的。”宁波市文化广电局党委副书记、副局长张劲自豪地说。

朱瑜丹说:“我一定好好学习,练成像教练一样的舞者。今年年底单位组织联欢会时,我就可以上台展示自己的舞蹈了。”